

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año VIII. Número 2.716

SUSCRIPCIÓN (En la isla al mes ptas. 1'50
Resto de España 1'75
Extranjero 2'50)

Mahón sábado 15 de Marzo de 1913

Redacción y Administración
Pl y Margall, 25-Teléfono, 123

Obras nuevas

ANATOLE FRANCE.—«Los dioses tienen sed». 3'50
FELIPE TRIGO.—«El Médico Rural». 3'50
G. MARTINEZ SIERRA.—«El pobrecito Juan». 1'50
Véndense en la «Tipografía Mahonesa», Pl y Margall, 25.

PLUMAS STILOGRÁFICAS

de todas clases y precios.
Véndense en la «Tipografía Mahonesa», Pl y Margall, 25.

Biblioteca Renacimiento

Últimas obras recibidas
Don Modesto.—«Desde la barrera». 3'50
R. López de Haro.—«La Imposible». 1'00
La misma obra encuadrada 1'50
Taboada, Zúñiga y otros.—«Historia cómica de España (dos tomos)». 5'00
Véndense en la «Tipografía Mahonesa», Pl y Margall, 25.

OBRAS de GUSTAVO H. BEQUER

Tres tomos: 10'50 pesetas
Véndense en la Tipografía Mahonesa, Pl y Margall, 25.

OBRA NUEVA

FELIPE TRIGO
El Médico Rural
3'50 pesetas.
Acaba de recibirse en la «Tipografía Mahonesa Pl y Margall, 25.

LIBROS RAYADOS

Extenso surtido de todos los tamaños y clases.
«Tipografía Mahonesa», Pl y Margall, 25.

Biblioteca Renacimiento

Últimas obras recibidas en la «Tipografía Mahonesa, Pl y Margall, 25.

S. y J. ALVAREZ QUINTERO.—«Mundo, mundillo...» 3'50
RUBEN DARIO.—«Todo al vuelo». 3'50
SANTIAGO RUSIÑOL.—«El Indiano». 1'00

PAPEL SÁNICO

Véndense en la «Tipografía Mahonesa», Pl y Margall, 25.

Servicio militar obligatorio

Ley de Reclutamiento y Reemplazo del Ejército publicada por Real Orden de 27 de Febrero de 1912 e instrucciones provisionales para su aplicación de 2 de Marzo de 1912 con toda la legislación vigente anterior y posterior a dichas ley e instrucciones; formularios e índices por DON JUAN BAUTISTA CATALÁ Y GAVILÁ.
Precio por ejemplar: 4 pesetas
Se vende en la «Tipografía Mahonesa», Pl y Margall, 25.

Obras literarias

originales de los más conocidos autores. Se reciben rápidamente todas las novedades.
«Tipografía Mahonesa», Pl y Margall, 25.

OPERARIOS CARPINTEROS

Se necesitan en la carpintería de la calle Doctor Orfila 46, esquina a la de Cifuentes.

PARA ALQUILAR

Lo están las casas números 25 y 27 de la calle de Anuncivay, propias para taller de madereros o zapatería.
Para informes: Plaza del Triunfo, 13.

CONTRA LOS ARMAMENTOS

MANIFIESTO de los partidos socialistas

ALEMÁN Y FRANCÉS

En los momentos que los Gobiernos de Alemania y de Francia se preparan a presentar nuevos proyectos de ley que tienden a aumentar las ya formidables cargas militares, los socialistas franceses y los socialistas alemanes, estiman que es deber suyo unirse más estrechamente que nunca para librar juntos la batalla contra los insensatos procederes de las clases directoras.

Los socialistas franceses y los socialistas alemanes protestan unánimemente contra los armamentos incesantes que agotan a los pueblos, les obligan a aplazar las más preciadas obras civilizadoras, ahondan las desconfianzas recíprocas, y en vez de asegurar la paz, suscitan conflictos que conducen a una catástrofe universal y con ella a la miseria y a la destrucción de los pueblos.

Los socialistas de ambos países tienen derecho a considerarse como intérpretes, tanto del pueblo alemán como del pueblo francés, cuando afirman que la masa de los pueblos, por mayoría abrumadora, quiere la paz y abomina de la guerra. Son las clases directoras las que, por uno u otro lado de la frontera, provocan artificialmente, en vez de combatirlos, los antagonismos nacionales, atizan la hostilidad recíproca y desvían así a los pueblos de sus esfuerzos civilizadores y de su batalla emancipadora.

Para asegurar a la vez el mantenimiento de la paz, la independencia de las naciones y el progreso en todos los dominios de la democracia en ambos Estados, los socialistas reclaman que todos los conflictos entre los pueblos sean regulados por tratados de arbitraje, por estimar que resolverlos por la violencia es bárbaro y vergonzoso para la Humanidad.

Reclaman que los ejércitos permanentes, que constituyen para las naciones una amenaza permanente, sean sustituidos por milicias nacionales, establecidas sobre bases democráticas y con el único objeto de defender el país.
Y si al fin, a pesar de su obstinada oposición, se impone a los pueblos nuevos gastos militares, los socialistas de ambos países lucharán enérgicamente para que las cargas financieras recaigan sobre los pudientes y los ricos.

Los socialistas de Alemania y de Francia han descubierto con su anterior conducta el doble juego, el juego perverso de los patriotas y de los abastecedores militares de los países que en Francia hablan de la afición de los socialistas alemanes hacia el militarismo, y en Alemania presentan a los socialistas franceses como partidarios del mismo militarismo.

La lucha común contra el patriotismo, por uno y otro lado de la frontera, el esfuerzo común en favor de una unión pacífica y amistosa de las dos naciones civilizadas, deben poner fin a tan artificioso engaño.

En ambos países resuena a un mismo tiempo el mismo grito contra la guerra, la misma condenación de la paz armada. Bajo la misma bandera de la Internacional—de la Internacional asentada sobre la libertad y la independencia aseguradas a todas las naciones—los socialistas franceses y los socialistas alemanes proseguirán

con creciente ardor la lucha contra el militarismo insaciable, contra la guerra asoladora y en pro de la inteligencia recíproca y de la paz duradera entre los pueblos.

Por la Democracia Socialista alemana.—«El Comité Central y el Grupo Socialista del Reichstag» (siguen las firmas de todos).

Por el Partido Socialista francés: (Sección francesa de la Internacional obrera).—«La Comisión administrativa permanente» y el «Grupo Socialista del Parlamento» (siguen las firmas de todos).

Refiriéndose al anterior manifiesto, dice Juarés en «L'Humanité»:

«En ese documento aparece en plena luz el pensamiento del Socialismo. Lucha contra la barbarie de la guerra y de la paz armada; lucha en favor de la civilización y del progreso de la educación popular; contra la muerte y la violencia; por la vida y por la razón.

«La lógica misma de los acontecimientos es la que manifiesta todo el pensamiento socialista. La locura creciente de los armamentos ha obligado a los socialistas alemanes y a los socialistas franceses a estrechar más su unión. Han tenido al mismo tiempo la idea de una manifestación común. Apenas había salido Alberto Thomás para Berlín con objeto de exponer el desdoro de nuestro partido, llegaba a nosotros una carta de los socialistas alemanes exponiéndonos idéntico propósito. La misma idea y en el mismo instante animaba a unos y a otros, y nada atestigua mejor la unidad viviente del socialismo internacional que esa armonía espontánea de los socialistas de Alemania y de los socialistas de Francia. ¡Qué vergüenza y qué lección para los patriotas, los turiferarios y los charlatanes del patriotismo de ambos países!»

Por su parte, «Vorwaerts», el órgano central de la Democracia Socialista alemana, se expresa en los siguientes términos acerca del manifiesto:

«El proletariado ha hecho patente en manifestaciones imponentes su decidida voluntad de defender a todo trance su política pacifista. Pero es preciso que la unión internacional del proletariado sea todavía más íntima y más completa. No se trata sólo de realizar ciertas acciones en determinados momentos; no se trata sólo de movilizar fuerzas proletarias en el instante del peligro supremo. La lucha contra los motivos constantes del peligro de la guerra debe ser objeto de un trabajo perpetuo incansable, siempre en común, contra los armamentos, contra el crecimiento terrible y pernicioso del militarismo.

«Es menester que la solidaridad internacional del proletariado no sea una palabra, sino que se convierta en una realidad viviente. Es preciso que se manifieste por la pujanza, por la unificación de la política obrera de todos los países. Los miembros de la Internacional deben ir juntos a la lucha, batirse en las mismas filas. El llamamiento de los Partidos Socialistas francés y alemán es un paso importante en este camino.

De un golpe pone término a las eternas calumnias que insinúan que, en la lucha contra el militarismo, contra la política imperialista y de aventuras y de los armamentos, existe discrepancia entre los Partidos francés y alemán, en la Internacional.»

Los Exploradores de España

EN MENORCA

Leemos el Boletín del «Ateneo Científico, Literario y Artístico»:

«Nos consta que en esta ciudad se han iniciado algunos trabajos para el establecimiento de los «Exploradores mahoneses», y que, al efecto, se está en correspondencia con don Teodoro de Iradier, fundador de los «Exploradores de España».

A raíz de la conferencia del señor Lafuente en el Ateneo acerca de esta institución, se ofrecieron varios oficiales del Ejército para desempeñar el cargo de instructores.

Celebraríamos que este patriótico intento se llevara a feliz término. Lo creemos convenientísimo, sobre todo para los muchachos de las familias de la clase media, que pasan buena parte del día en el Instituto o en colegio y escuelas, y para los que es indispensable dedicar, siquiera un día a la semana, a la vida de campo, ejercitándose en los trabajos y adquiriendo los hábitos morales que prescribe el reglamento de los Exploradores.»

INFORMACION MILITAR

Ingreso en las Academias militares.—El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica la siguiente Real orden circular:

«En cumplimiento de lo prevenido en órdenes vigentes, el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer se anuncie convocatoria para ingreso en las Academias militares con sujeción a las reglas siguientes:

1.ª Se proveerán en el concurso 250 plazas en la Academia de Infantería, 10 en la de Caballería, 20 en la de Artillería, 30 en la de Ingenieros y 25 en la de Intendencia.

2.ª Además de las plazas señaladas serán admitidos fuera de número los aspirantes aprobados a quienes por sus concepciones no correspondan figurar en propuestas de alumnos y tengan derecho a los beneficios de ingreso y permanencia en Academias como hijos o hermanos huérfanos de militar muerto en campaña o de sus resultas con arreglo al Real decreto de 21 de Agosto de 1909 (C. L. número 174), hijos del personal del cuerpo de Inválidos, con sujeción a la Real orden de 23 de Junio de 1911 (C. L. número 118), y de retirados por inútiles en campaña o actos del servicio, conforme a la de 25 de Septiembre de 1912 (D. O. número 218), del cual derecho disfrutarán igualmente los hijos de condecorados con la cruz de San Fernando obtenida en juicio contradictorio, con arreglo a la ley de 18 de Mayo de 1862, siempre que la concesión se haya hecho con anterioridad a la fecha del expresado decreto de 21 de Agosto de 1909.

3.ª Los exámenes de ingreso darán principio el 1.º de Julio próximo en los expresados Centros de instrucción en las localidades de su respectiva residencia, verificándose el concurso con arreglo a los preceptos del Real decreto de 6 de Diciembre de 1911 y del Reglamento orgánico de Academias en la parte no derogada, con sujeción a las bases, instrucciones y programas que a continuación se insertan.

4.ª Con el fin de adaptar las condiciones para ingreso a las nuevas situaciones derivadas de la ley para el Reclutamiento y reemplazo del Ejército de 27 de Febrero del año anterior y a otras disposiciones conexas, quedan modificadas las prescripciones del precitado Real decreto de 6 de Diciembre de 1911 en lo referente al particular, en la forma que determinan los artículos correspondientes de las instrucciones que al caso hacen relación.»

La aviación militar.—Por el Real decreto del ministerio de la Guerra, que ha publicado la «Gaceta», se crea el servicio de Aeronáutica militar, cuyas tropas se organizarán con arreglo a la plantilla que se publicará oportunamente, sirviendo de base la del actual, al que sustituye.

Al ser llamados a filas los reclutas de los reemplazos anuales, se destinarán a estas tropas, en la proporción conveniente, los que por su oficio o profesión sean aptos para formar parte del mentado servicio.

Este comprenderá dos ramas, aeronautación y aviación, y tendrá por cometido la adquisición del material y la instrucción del personal afecto a ambas ramas.

En la exposición que acompaña a dicho decreto, se encarece la importancia del servicio que se amplía y se hace constar que el personal navegante se reclutará entre todas las Armas e Institutos del Ejército y Armada, y si se estima necesario podrá también utilizarse en maniobras y campaña, personal civil que reúna condiciones de aptitud adecuadas y se preste voluntariamente a ello, mediante determinadas ventajas.

EL MEDICO

DON MARIANO DE ALBA

se ha trasladado de la calle Anuncivay número 16 a la de San Fernando número 9.

Horas de consulta de 12 a 2 y de 8 a 9.

Una información de

«L' Humanité»

París.—Se comenta con horror, por cuantos le prestan crédito, la información que de Marruecos ha publicado «L' Humanité».

Este periódico reseña las últimas operaciones militares francesas e inserta detalles extraordinarios del movimiento realizado por la fuerte columna mandada por el general Franchet Desprey, que avanzaba sobre la alcazaba del caid Anflis.

Persuadido el general de que era un estorbo para la marcha los heridos que llevaba la columna, ordenó al médico mayor que los rematase.

El médico se negó a obedecer la orden.

Un teniente y un ayudante del general, a quienes éste encargó luego semejante cometido, también se resistieron a acatar el mandato, y entonces el general abandonó a todos los heridos.

Estos fueron guardados por diez cazadores alpinos mandados por un ayudante.

Poco tiempo después la escolta y los heridos perecieron asesinados por los marroquíes.

El periódico socialista añade que Lyantey, al tener conocimiento de la horrorosa matanza, impuso 30 días de arresto al general Desprey.

Este ha sido llamado a París para dar explicaciones de su conducta.

Muchas personas han invocado el honor del ejército francés, y se niegan a creer se haya cometido semejante barbaridad.

Ayuntamiento de Mahón

Asamblea de Asociados

En la sesión celebrada por este Ayuntamiento el día 12 del actual, resultó elegido por sorteo vocal de la Junta municipal de Asociados, don Miguel Pons Pons de San Clemente, en sustitución de don Pedro Carreras Gomila que renunció el cargo por incompatibilidad del de concejal que viene desempeñando.

Mahón 14 Marzo 1913.—El Alcalde, Francisco Bals.

Pedro Mir Llambías

MÉDICO ESPECIALISTA EN PARTOS Y GINECOLOGÍA (enfermedades propias de la mujer), EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARÍS

Consultas de 12'30 a 2 y de 7'30 a 9.

Prieto y Caules, 13.

El único reloj que da la hora precisa es el de la marca

EL SUÍZA

Precios fijos de los mismos:

En níquel o acero a pesetas	19'00
En plata a »	27'00
En » extra a »	30'00

Se arreglan toda clase de relojes y máquinas parantes. Gran ocasión en medallas de oro de ley, a la mitad de su precio, por este artículo en liquidación.

Relojería LA SUÍZA, Nueva, 17 y 19, MAHÓN

Academia Técnica

Telegrafía sin hilos

Cursos teórico-prácticos preparatorios para radiotelegrafistas

Profesores { **Hernández** Primer Teniente de Ingenieros.
Fernández Radiotelegrafista militar.

Sección preparatoria para carreras militares, Ingenieros Industriales, Caminos y Ayudantes de Obras Públicas.

Director Laclaustra, Capitán de Ingenieros.

Cortes, 575, 2.º y 3.º - Barcelona

Se admiten internos.

Baratura ♦ Liquidación

Se venden a precios baratísimos todas las existencias.

Plaza Pescadería, 22

Liquidación ♦ Baratura

La guerra en los Balkanes

La ocupación de Janina

El corresponsal de «Daily Telegraph» telegrafía una extensa información de la ocupación de Janina por los griegos.

«Estamos hace días en Janina—dice el corresponsal;—pero no es necesario llegar a esta población para contemplar los horrores de la guerra, acumulados en breve espacio de tiempo.

La principal carretera y las llanuras próximas estaban sembradas de cadáveres turcos.

Los griegos han tenido ocasión de enterrar a sus muertos y transportarlos a alguna distancia.

Al llegar a Janina se detuvo el general Soutzos, que estaba aguardando en la orilla del camino, junto con la bandera y un regimiento de caballería, la llegada de Behid Bey, hermano de Essad Bair, que le había de entregar las llaves de la plaza.

Behid, que es un oficial de gran prestigio, no tardó en presentarse. Sus facciones revelaban una emoción indecible.

Terminado el acto de la entrega, nos dirigimos al palacio del Gobierno entre dos filas de jinetes, algunos de los cuales marchaban delante.

En el patio de un cuartel habían formado los infantes turcos en dos filas. Se les pasó revista y fueron desarmados.

Después pude entrar en palacio y conversar unos instantes con Essad Bajá.

Este me dijo contristado: «He resistido cuanto me ha sido posible. Resistir más tiempo hubiera sido una locura criminal».

Tenía a mis órdenes 16.000 hombres de fuerza regular y 7.000 de tropas irregulares.

Las pérdidas que hemos sufrido durante el sitio se elevan próximamente a 8.000 hombres.

Casi no teníamos ya municiones.

El príncipe heredero de Grecia que dirigía el principal ataque lanzó durante la noche del martes considerables masas contra los fuertes occidentales, y sostuvo vivo cañoneo durante todo el día del martes.

Los verdaderos planes del príncipe sólo eran conocidos por él y un reducido número de oficiales.

A pesar de eso y de verse sorprendidos los turcos por el lado indicado, la sorpresa les costó caro, pues perdieron 1.500 hombres.

En la ciudad fué imposible el saqueo, gracias a las muchas precauciones que se adoptaron.

Ahora la calma es completa y puede darse por terminada la campaña del Epiro, que ha durado cuatro meses.

En el curso de ella, los turcos han sufrido un total de 15.000 bajas entre muertos y heridos.

En su poder han caído numerosos vagones de transporte, 105 cañones, 430 oficiales y 30.000 soldados.»

Se prosigue la guerra

Constantinopla.—Los ministros turcos, reunidos en Consejo, acordaron ayer proseguir la guerra antes que consentir en pagar a los aliados una indemnización y ceder a los búlgaros un puerto en la costa del mar de Mármara.

¿Se rinde Andrínópolis?

Londres.—Despachos de Constantinopla anuncian que el comandante de Andrínópolis ha radiotelegrafado al gran visir advirtiéndole que la ciudad tiene agotadas sus fuerzas y no puede resistir ni un momento más tan horrorosa situación.

Pregunta sobre qué bases podría tratar con el ejército búlgaro para rendir la plaza.

Créese que la rendición es inminente. Las nieves se han fundido, produciendo grandes inundaciones, que han contribuido a los enormes daños sufridos en los fuertes y trincheras.

La nueva Diputación

Tienen suma importancia los párrafos que seguidamente copiaremos de «La Almudina». La circunstancia de haber sido escritos por el periódico maurista en el momento en que a los conservadores les ha sido arrebatada en noble lid la mayoría de la Diputación Provincial, dá a los conceptos expresados un alcance extraordinario.

Invitamos a que mediten sobre ellos cuantos se precien de liberales, a que los lean entre líneas y a que con nosotros se feliciten desde luego porque como primera consecuencia pronto cesará en definitiva ese funesto caciquismo que ejercía don Juan Víctor a la sombra de los grandes caciques de la Diputación. El Diputado conservador ya no podrá hacer daño a Menorca.

En buena hora ha sido cortado el rabo caciquista que según dijimos un día quedaba por desollar. En la Cámara Provincial le prestaban alientos y vida.

Hé aquí los párrafos copiados:

«Lo más notable de las elecciones del domingo es el triunfo de los liberales ibicencos. Demuestran poseer una potencia avasalladora. El poder gasta mucho y dados los anhelos de Ibiza seguramente influirá en ese revelamiento sorprendente de las fuerzas liberales, el descontento repetidamente manifestado en aquella isla en contra de la administración provincial. En ésta se presenta por lo tanto ahora una interesante prueba, puesta que los destinos de la corporación, dada su nueva constitución, estarán indirectamente en manos de los representantes de las islas hermanas, como hasta hoy lo habían estado en las de los diputados por Mallorca. Siendo la futura mayoría, liberal-republicana, en ella Mallorca tendrá solamente cuatro votos y siete Menorca e Ibiza. ¿Van a tener menorquinas e ibicencas la administración por ellos deseada?»

De aquí que tengan transcendencia y no poca las elecciones del domingo: no representan solamente el traspaso de poderes de un partido a otro, sino mucho más: el entronizamiento de Menorca e Ibiza en la Diputación en donde pasan de gobernadas a gobernantes.

El partido conservador pierde la mayoría de la Diputación no por defección de Mallorca que le sigue adicto, como lo prueba el sacar a uno de los candidatos con una mayoría de 1150 votos sobre los que obtuvo el candidato de la coalición que reunió mayor número, sino por el divorcio de las islas hermanas del partido que acudilla don Antonio Maura.»

DEL MAR

Según hemos visto en la prensa, mañana a las ocho próximamente debe llegar a este puerto el vapor francés «Ile de France» con un número respetable de turistas.

Esta madrugada ha dejado caer anclas en el puerto el vapor «Menorquín» procedente de Palma.

Ha conducido pasaje, carga y correspondencia. Zarpará a las cinco y media de esta tarde para Barcelona.

Mañana temprano debe llegar el «Isla de Menorca» procedente de la ciudad condal.

El lunes, si no hay orden en contra, saldrá para Palma el vapor «Mahón».

Durante el día de ayer se practicaron pruebas de la nueva caldereta montada en el vapor «Monte Toro».

Este dato demuestra que los trabajos adelantan rápidamente para en breve practicar las pruebas generales.

JEREZ A B C

y
coñac Tres Coronas

Martos O'Neale y Compañía

El mejor coñac

y jerez del mundo

Pedidos: Plaza del Retiro, 21.

MAHÓN.

Teatro Principal DE MAHÓN

Extraordinaria sesión para hoy sábado 15 de Marzo de 1913

2 grandes estrenos 2

La hermosa película, marca americana, en una sola parte, titulada

EL RANCHERO Y LA INDIA

y la de largo metraje dividida en dos partes, que lleva por título

UN HÉROE

—PROGRAMA—

Escenas de la revolución en Budapest, éxito.

El casamiento, gran éxito.

El misterio del tren de las siete, dos partes, grandioso éxito.

El ranchero y la india, estreno.

Un héroe, dos partes, estreno.

A las 8 y tres cuartos.

Precios en taquilla.

Para mañana domingo, tres grandes sesiones, a las 5 y cuarto, 8 y cuarto y 10 noche estrenándose dos películas.

NOTA.—Para el lunes, estreno de la película dividida en cuatro partes

LA PRINCESA CARTUCHE

Casino DEL CONSEY

Extraordinaria sección para hoy jueves 13 Marzo de 1913

A las 9 en punto.

4 grandes estrenos 4

—PROGRAMA—

Mina falsificada, éxito.

El séptimo hijo, éxito.

Muchacho de campo, estreno.

Tía desconocida, estreno.

Por el honor de la bandera, estreno.

Corazones de mujer, dos partes, estreno

PRECIOS

	Ptas.
Entrada general	0'10
Preferencia	0'15

NOTA.—Para mañana domingo dos sesiones a las 5 y media y a las 9 en las que se estrenarán las hermosas películas de largo metraje tituladas «Dedos acusadores» y «Sueño fracasado».

NUEVO CINE

Situado en la calle de Roig

Gran función

para hoy sábado 15 de Marzo de 1913

A las 8 y tres cuartos

2 grandes estrenos 2

—PROGRAMA—

Bailarina Mentmartre.

Revista Gaumont n.º 46.

Triste despertar, estreno.

Zara, estreno.

La luz y el amor, tres partes.

Mañana domingo tres sesiones a las 5 y media, 8 y 10 noche.

Crónica local

Nos han hecho observar la conveniencia de que los domingos por la tarde, en que se dan sesiones cinematográficas a que suelen acudir numerosos niños, se escojan cintas especiales que no puedan perjudicar su delicado sistema nervioso con escenas espeluznantes o que produzcan excesiva ansiedad.

También debieran evitarse las amorosas que, aun no siendo inmorales, son impropias para ofrecer a la vista de los niños.

Las mejores cintas para las sesiones de las tardes de los domingos son las cómicas, que hacen pasar un rato divertido, y más aun las de viajes y otras que sean a la vez instructivas y amenas.

Si las empresas quisiesen atender nuestras indicaciones, bueno sería que lo hiciesen constar en los programas y anuncios que reparten, a fin de que llegase a conocimiento de las familias, muchas de las cuales, sin duda, habrían de agradecerlo.

Hoy ha tomado posesión de su cargo el guardia municipal señor Villanueva, recientemente nombrado.

El señor Presidente de la Cámara de Comercio expidió ayer los dos siguientes telegramas:

14 Marzo 1913.

Ministro Marina.—Madrid.

Esta Cámara Comercio, vivamente impresionada catástrofe puerto Musel, acordado reiterar respetuosamente vucencia súplica hecha otras veces ese Ministerio se sirva disponer que depósito materias explosivas Estación Torpedista este puerto, que existe Arsenal y es gravísimo constante peligro para la población, sea trasladado cuanto antes al edificio construido exprofeso Cala San Esteban, en terrenos adquiridos Ayuntamiento Mahón y cedidos al Estado dicho objeto.—Presidente Cámara, Bartolomé Escudero.

14 Marzo Madrid.

Director General Registros Notariado.—Madrid.

Esta Cámara Comercio ha acordado protestar ante vucencia manera más formal y solemne, contra informe Colegio Notarial Baleares proponiendo sean centralizados en Palma todos Archivos Protocolos Notarios Provincia, pues, dada posición geográfica Baleares, es dicho informe todas luces absurdo y la medida que se propone resultaría altamente perjudicial habitantes Menorca.—Presidente Cámara, Bartolomé Escudero.

Al anochecer de ayer fué conducido al cuarte de detenidos un sujeto por estar embriagado y promover escándalo en la vía pública.

Los empleados de las Obras Públicas se ocuparon estos días en retirar el montón de piedras que desde hace mucho tiempo se hallaban esparcidas frente el urinario del muelle.

En distintas ocasiones habíamos insertado algunos sellos y por fin fulmos atendidos gracias a nuestro amigo el concejal señor Rita quien se interesó por el asunto en una de las pasadas sesiones.

El lugar en que estaba depositada la piedra ha quedado completamente libre para transitar.

Sólo nos resta decir que no debe permitirse colocar junto a la puerta dos o tres docenas de barriles como se acostumbra hacer.

Y por último los empleados de la limpieza pública han de procurar mantener el urinario bien limpio a fin de que no despidan olor.

Aceites puros de Oliva

H. Bennasser et C.º

Refinería de aceites

SON LOS MEJORES

De venta en los principales establecimientos a los siguientes precios: Latas de 1 litro a 2 pesetas

2	4
4	8

Ayer tuvimos ocasión de presentar las pruebas de recepción del proyector sistema Pathé recientemente adquirido por la Empresa del Teatro Principal.

Sirve de soporte al aparato un bien entendido montaje de hierro con las debidas articulaciones o mecanismos.

Una triple combinación permite cortar la película de manera que en caso de inflamarse sólo ardería un pequeño trozo. Para conseguir este objeto el operador da un tirón a un pequeño cable que al romperse permite que unas cuchillas accionadas por unos muelles corten la cinta en ambos tambores.

Si el que manipula no hubiera advertido la inflamación de la película también se evitaría la propagación del fuego. En tal caso la llama quemaría un cordón, quedaría libre una tercera cuchilla y obediente a un resorte seccionaría la película y el fuego quedaría localizado en un diminuto trozo.

El objetivo es de gran limpieza y

precisión; el mecanismo de acoplamiento perfecto, de modo que estos concuerden con los cambios de imágenes y el foco de luz muy potente.

Además, la instalación en el primer piso da lugar a que el haz luminoso sea perpendicular al plano de proyección con lo que las imágenes aparecen mejor delineadas y proporcionadas que cuando los rayos de luz incidían oblicuamente sobre el lienzo.

Resultado: una proyección clara, fija, limpia y exenta de oscilaciones que dejó satisfechos a cuantos presenciaron el ensayo por el que felicitamos a los señores empresarios.

Según nos manifestaron, el aparato será expuesto hoy en uno de los escaparates del acreditado comercio de don Juan Rita, calle Nueva; y la próxima semana será estrenado.

E. PACHECO

Médico Mayor del Hospital Militar
Consulta de 12 a 2 y 7 a 8 noche.
Calle Santa Catalina n.º 7.

En breve quedará terminado el empedrado que se efectúa en la calle de Cardona y Orfila.

Observamos que actualmente se procede con actividad a las reparaciones de nuestras calles.

Por una brigada de albañiles se arregia el pretil derribado hace algunos días en la calle de los Frailes.

En uno de nuestros números anteriores habíamos indicado la conveniencia de que fuese reparada dicha obra.

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado el día 10 del corriente mes ha obtenido premio de 800 pesetas el billete número 4.838 expedido por la Administración de Loterías número 2 de esta ciudad. (Estanco Arravaleta).

El jefe de la guardia municipal detuvo a un muchacho que todos los días molestaba a los transeúntes pidiéndoles dinero para ir al cine.

Cuando tenía reunida una cantidad la gastaba a su capricho. Probablemente no repetirá el hecho por cuanto se le aplicó la ley.

Según decimos en la sección «del mar» mañana debe llegar un vapor francés que conduce buen número de turistas.

Seguramente acudirá al muelle numerosas personas que presenciarán la llegada. También es probable concurre una caravana de coches por si algunos de los expedicionarios quieren ir a visitar los talayots o pueblos inmediatos a Mahón.

E. ROCANDIO

MÉDICO CIRUJANO
Especialista en enfermedades de los ojos.
San Jorge n.º 11.
Consulta de once a una y de seis a siete.

Como vía de ensayo y previa autorización del Ayuntamiento se colocaron ayer en la Plaza del Carmen y la del Príncipe dos lámparas de gas, sistema «Degea» último modelo.

El martes en Palma a poco más de las ocho de la mañana ocurrió en la estación de la Compañía de Ferrocarriles la siguiente desgracia:

La máquina número 19 denominada España, que había llegado a Palma a las 7'30 después de verificar algunas maniobras y aprovisionarse de carbón, se dirigió al depósito de máquinas.

El obrero José Aguiló quiso atravesar la vía sin calcular la distancia, con tan mala suerte que fué alcanzado por la referida máquina, quedando su cuerpo sin vida y completamente destrozado.

El infeliz Aguiló llevaba ocho años de empleo en la citada compañía, estando encargado de la limpieza de las máquinas.

Ayer tarde en la iglesia de la Concepción contrajeron lazos matrimoniales la bella señorita Juana Vidal Sintés atavia-

da con precioso vestido blanco y elegante médico menorqués don Joaquín Gómez Fontova.

Unió a los contrayentes el capellán castrense don Miguel Sancerni Lorient y actuaron como testigos el propietario don Francisco Alberti Vidal y el médico militar don Mariano Alba Olmo.

A presenciar la ceremonia acudieron no solo los invitados sino buen número de personas de todas las clases sociales que llenaron por completo la iglesia y un gran trecho de la calle Cos de Gracia.

Los invitados fueron obsequiados espléndidamente y los novios salieron para el predio Rafalet donde pasarán la luna de miel que les deseamos interminable al par que les felicitamos lo mismo que a sus distinguidas familias.

Los señores que organizaron la función a beneficio de las guarderías de párvulos que tuvo lugar últimamente en el Teatro Principal, nos ruegan hagamos constar públicamente su gratitud hacia su compañero don Pablo Saenz que actuó como director en los trabajos realizados.

Cumplimos con gusto el encargo y redoblamos el aplauso que en nuestra reseña tributamos al señor Saenz por su labor inteligente y acertada en cuantos papeles desempeñó.

AGUAS MINERALES

Véase el anuncio que publicamos en cuarta plana.

La prisa para poder dar en la edición de ayer la triste noticia del fallecimiento del médico don Enrique Lacal y adelantar de este modo nuestro pésame a su distinguida familia, fué causa de que omitiéramos el nombre de don Emilio Sturla, hermano político del ex tinto.

Acepte dicho estimado amigo nuestro particular saludo y la expresión de nuestra condolencia.

En el lugar correspondiente hallará el lector los anuncios de las funciones cinematográficas que esta noche y mañana (tarde y noche) deben celebrarse en el Teatro Principal, en el Nuevo Cine y en el Casino Consey.

Recomendamos su lectura, porque los programas son variados, escogidas las películas y muy interesantes los argumentos.

Por el contrastarse pusieron ayer tarde de relieve faltas en el material que presta servicios públicos, incorrecciones que repetidamente hemos señalado.

En la calle Cos de Gracia estaban apostados en larga hilera los carruajes, particulares y públicos, de los invitados a una boda que se celebró en la Iglesia de la Concepción.

Aquellos coches aparecían limpios, brillantes; los atarjes relucientes, pulcramente vestidos los conductores y bien aseadas las caballerías.

Simultáneamente pasaron por el lado de estos vehículos un carro del tren de limpieza pública y el coche fúnebre destinado a la conducción de niños. Estos últimos carruajes sucios, manchados y llenos de mugre merecieron censuras generales. Las cortinillas del último, que deben ser blancas, son de un amarillito repugnante, las caballerías y sus guarniciones desaseadas.

¿Cuándo se enmendará ese contratista bien retribuido que hace oídos de mercader a los señores concejales y alcalde que no cesan de excitarle y corregirle para que cumpla sus deberes?

SUBASTA

El día 1.º de Abril próximo a las once de su mañana y en el domicilio del Notario don Juan Alemany y Valent se venderá en subasta por medio de pujas a llana, siempre que la postura sea del agrado del propietario o su representante, la casa números 118 y 120 de la calle de Pi y Margall de esta ciudad.

PARA ALQUILAR.—Lo está una casa situada en la calle Cos de Gracia número 132 y otra en el n.º 127 de la calle de Gracia (esquina a la de San Lorenzo).
Informes: Cos de Gracia, 162.

CENTRO de contratación Mercantil

Domicilio calle del Angel n.º 13-A, pral. Teléfono n.º 96.—Horas de despacho de 10 a 12.

Este Centro que cuenta con un personal activo e idóneo, se encarga del despacho en comisión de los siguientes asuntos:

- Compra-venta de valores industriales y del Estado.
- Idem de Créditos hipotecarios y personales.
- Idem de mercaderías de fácil realización.
- Idem de fincas rústicas y urbanas.
- Representaciones mercantiles.
- Cobro de toda clase de créditos.
- Informes comerciales.
- Préstamos de dinero sobre papel del Estado y otros valores de reconocida solidez, como también sobre firmas de garantía.
- Colocación de capitales con y sin hipoteca.
- Cumplimiento de exhortos.
- Sala y legalización de documentos.
- Asistencia a subastas.

Valores que este centro tiene orden de comprar y vender:

	COMPRA	VENTA
Interior 4% serie A.	86 85	87 45
» » B.	84 75	85 35
» » C.	84 60	85 20
» » D.	84 00	84 60
» » E.	83 80	
» » F.	00 00	
Amortizable 5% diferent. series	101 00	102 00
Oblig. Alicante 4%	00 00	00 00
» Norte »	00 00	00 00
» Francia 2 1/2 »	00 00	00 00
— ACCIONES —		
Norte fin de mes	104 00	105 00
Alicante fin de mes	97 90	98 90
Norte contado	104 10	105 00
Alicante contado	98 00	98 90
VALORES LOCALES		
ACCIONES		
La Marítima		
Gas		
Eléct. Mahonesa 1.ª e.		
Eléct. Mahonesa 2.ª »		
Banco de Alayor		
Id. Menorca		
Id. de Ferrerías	55 00	
Id. de Ciudadela		
Créd. Mercantil		
Isla Marítima		
Crédito Balear		
Energía Eléctrica		
OBLIGACIONES		
La Marítima 5 p. 1.	000 00	
Gas		
Ay.º de Mahón 6 p. 1.		
» 5 »		
» Ciudadela 6 »	100 00	
Partic. Red Teletón		

14 Marzo de 1913.

CREDITO MERCANTIL

DE MENORCA (Mahón)
Bolsa de Barcelona del día 14 Marzo
Interior Contado 84'20
Amortizable 5 por 100 ns. 101'00
Acciones Norte fin mes 104'50
» Alicante » » 98'40
» Orense » » 00'00
» Banco E. Rio Plata 471'50
Obligaciones Almansa 4 0/0 94'85
Oblig. Norte 4 0/0 92'85
» Alicante 4 0/0 92'65
» Francia 2 1/4 0 55'75
» Orense primitivas 00'00
Francia Paris Cheque 108'40
Libras Cheque 27'37
Compra y vende toda clase de valores:
Paga el cupón de la Deuda Amortizable al 5 por 100, vencimiento 15 Febrero de 1913

BANCO DE MENORCA

MAHÓN
Bolsa de Barcelona
Cotización del día 14 de Marzo de 1913
TELEGRAMA DE LAS 16'13
Interior fin de mes 84'25
5% Amortizable 101'70
4% Id. 00'00
» » » » 00'00
» » » » 104'50
» » » » 98'40
A. Banco E. de la I. de Cuba. 508'61
Cambio Paris cheque 108'50
» Londres id. 27'40
4% Interior contado 87'15

Nos encargamos de toda clase de operaciones al contado y a plazo de valores cotizados en las Bolsas de Barcelona, Madrid, París, Bruselas y Londres, como también valores de renta Sud-Americanas.
Pagamos el cupón de la Deuda Perpetua al 4 por 100 Interior y de la Amortizable al 4 por 100 vencimiento 1.º Abril de 1913.
Pagamos el cupón 31 Diciembre 1912 de cédulas Banco Hipotecario del Uruguay 6 por 100.

CAFÉ PARA VENDER.—Lo está el situado en la calle de San Sebastián número 8.
Informes, San Sebastián, 8.

ARBOLÉS DE TODAS CLASES, vides americanas e ingertadas, plantas etc. Cos de Gracia 108 y Angel 21.

SE VENDEN algunos muebles en buen estado y a precios reducidos, por tener que ausentarse sus propietarios.
Informes en esta Imprenta.

BARBERIA en muy buen estado para vender. Informes en la misma: Calle de Fruto y Gualtes número 80.

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA
(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

Crónica Nacional

Barcelona 15, 6'15.

El joven Beltrán

Al llegar a Barcelona Francisco Beltrán, que venía siguiendo a una joven, fué detenido por la policía.

Se gestiona el que le pongan en libertad enseguida.

La autoridad pretende embarcarle para Mahón en el primer vapor.

Embarque de mineral

Se espera que en Mayo o Junio empezará el embarque de mineral extraído de las minas del Riff.

Contra la mendicidad

El Ministro de la Gobernación prepara un proyecto encaminado a extinguir la mendicidad.

No se dice cuales serán las bases sobre las que el señor Alba desarrollará sus propósitos.

Los ferroviarios

Los ferroviarios de la sección del Norte han celebrado una asamblea en Barcelona.

Los delegados que fueron a Madrid explicaron el resultado de su viaje y las gestiones que han practicado.

Se muestran muy satisfechos por las promesas de hacer justicia y de atender sus reclamaciones que el Gobierno les hizo.

Por la enseñanza

Se ha firmado un Real Decreto por el que se mejora el sueldo a siete mil seiscientos ochenta y ocho maestros y se creen mil escuelas.

Otras se incorporan al Estado. El Ministro de Instrucción Pública se propone crear nuevos establecimientos de enseñanza primaria.

Excursión militar científica

En el próximo mes de Abril los alumnos de la Academia de Artillería efectuarán una excursión científica.

Acompañados por los profesores visitarán las fábricas de cañones, fusiles, explosivos y carruajes de Artillería, dirigidas por personal del cuerpo.

También es probable vayan a inspeccionar el funcionamiento de algunas importantes fábricas particulares. Este viaje debe servir de comprobación práctica a los estudios sobre industria y fabricación de explosivos.

Socorros repartidos

Ha terminado el reparto de socorros a los damnificados por la campaña del Riff.

La Junta que procedió al reparto hará el balance demostrativo de la inversión de fondos, dará cuenta de ella y se disolverá luego.

LA POLITICA

Los clericales

En el mitin clerical que se organiza, hablará según dicen, el jesuita padre Calpena.

Las damas clericales ayer celebraron una función de rogativas en la iglesia de la Almudena para impetrar del cielo que haga obligatorio el aprendizaje del catecismo.

El banquete regionalista

Los de la Liga regionalista trabajan activamente en la organización del mitin con que han de celebrar la victoria que dicen alcanzaron en Barcelona.

Afirman que para el banquete que han de celebrar se han inscripto ya tres mil comensales.

Los diputados radicales

Ha llegado a Madrid el jefe del partido republicano radical.

El señor Lehoucq convocará a una reunión a los diputados que forman la minoría radical.

Se cree que trata de importantes asuntos.

Provisión de Senadurias

El Gobierno no proveerá parahora las senadurias vitalicias vacantes.

Estas se cubrirán cuando esté próxima la reapertura de las Cortes.

No hay combinación de gobernadores

El conde de Romanones desmiente la noticia de haberse acordado una combinación de gobernadores civiles.

Tal combinación en estas circunstancias, dice el jefe del Gobierno, parecería un castigo impuesto a los gobernadores de las provincias donde el partido liberal ha perdido las elecciones.

CRÓNICA EXTRANJERA

Andrinópolis en situación apurada

El gobernador militar de Andrinópolis ha expedido un aerograma que ha causado penosa impresión.

La situación de aquella valiente plaza turca se hace insostenible. Su comandante pide que se estipule la paz cuanto antes.

Añade que la resistencia es imposible, que las municiones y viveres se agotan. Además hay muchos enfermos. El tifus y el escorbuto hacen estragos y se propagan rápidamente.

Cotización de la plata

facilitada por la casa Marrel Bonnin, Figueroa y C.ª de Barcelona

	El Kilóg.
Platino	00'00
Oro fino	00'00
Plata fina	110'00
id. 950 m. m.	104'65
id. 935 id.	103'55
id. 940 id.	103'55
id. 900 id.	99'20
id. 800 id.	88'60
id. 750 id.	00'00

Barcelona, 15 de Marzo de 1913.
Depósito en Mahón: Plaza Arravaleta, 1 y Deyá, 1.

Facilitada por la casa Caplain Saint-André et Fils de Paris

FRECIOS DE VENTA

	El Kilóg.
Borax líquido la botella de litro	2'50
Oxido la botella de 1/4 litro	5'00
Plata fina	110'00
id. 950 m. m.	104'65
id. 940 id.	103'55
id. 935 id.	103'05
id. 800 id.	88'60
Soldadura con hechuras	72'85
Plancha latón especial para soldadura	3'00
Sierres finis la gruesa a	
Grisoles ingleses clase superior el número a	2'75
Bolas de varios tamaños y números, precio según número y ley.	0'15

Se reciben encargos de toda clase de Galerías y Estampados en sus diferentes dibujos.
Mahón 15 de Marzo de 1913.
Referencias M. Beltrán y C.ª, Comercio 13.

NODRIZA.—Desea criar en su casa, Calle del Castillo número 10, Villacarlos.

SE VENDEN las fincas siguientes: Tres casas en la calle de Pi y Margall número 33 y 35, 40 y 59.

Una casa en la calle de Santa Eulalia 29 y 31.

Otra casa en la calle de Santa Catalina número 5.

Tres almacenes en el Andén de Levante números 76, 77 y 78.
Dos censos de 90 pesetas de renta anual.

Se cederán todas por la cantidad de 50 000 pesetas.
Para tratar, con el señor Sturla Fernández, calle Pi y Margall número 46.
Tipografía Mahonesa, Pi y Margall 25. MAHÓN

LAS NOVEDADES

DE

ERNESTO MATAS

Doctor Orfila, 4 (Moreras)

BARATURA MONSTRUO

Grandes y ricos surtidos en sederia, laneria, pañeria, lenceria y generos de punto, mucho más barato que en las supuestas o verdaderas BARATURAS; no dejen de visitar esta casa para hacer sus compras y se convencerán que se ahorra TIEMPO y DINERO.

ESTA CASA siempre ha obtenido el campeonato de la BARATURA en Mahón, vendiendo generos de última moda y de buen resultado a precios muy económicos.

Hay una rica y extensa colección de artículos negros garantizados y dibujos completamente nuevos, propios para la SEMANA SANTA.

Hermoso y extenso surtido en Céfiros tul, Velos, Mantillas y Mantones blonda y Chantilli todo seda desde 60 céntimos uno.

Gran depósito de Corsés últimos modelos a precios increíbles.

VENTAS AL CONTADO

No se dan muestras

Nota.- Por cada 15 pesetas de gasto haré un REGALO